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Instances à l’œuvre  
dans les centres sociaux

Habitants associés aux instances
(bénévolat, administrateurs…)

les mouvements 
de bénévoles

CENTRES SOIT

11 19% ont Un bureau

10 17% ont Un conseil de maison

12 20% ont Un comité ou conseil d’usagers

1 2% ont Un comité de maison

10 17% ont Un comité d’animation

1 2% ont Un comité de gestion

22 37% ont Une ou plusieurs commissions thématiques 

24 41% ont une Autre instance : 
Thématiques (Culture, éducation, cadre de vie...)
Publics (Familles - jeunes, séniors, intergenérationnels...)
Globale, animation de la vie de quartier
Vie du Centre Social et organisdation d’activités
Partenariale, coordination des acteurs

VITALITÉ DÉMOCRATIQUE

Hommes Femmes 
Heures

bénévolat

bénévoles jeunes 12-17 ans 43 58 1 772

bénévoles jeunes 18-25 ans 54 57 2 249

bénévoles adultes 26-59 ans 185 377 11 460

bénévoles adultes de +60 ans 167 337 7 975

449 829 23 456

243 nouveaux habitants se sont engagés

64 habitants ont quitté leurs fonctions

Habitants 
associés aux 
instances 

1278

TOTAL

LOUPE

de bénévolat 
d’instances

478h

22

4

1

MOYENNE 
par centre

Nouveaux 
habitants

Départ d’habitant  
des instances
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Les bénévoles d’activités 
sont les plus présents dans...

Nombre de bénévoles 
d’activités (56 réponses)

CENTRES PRESENCE DES BENEVOLES DANS

58 dans les animations de quartiers - événements,

28 dans les ateliers thématiques,

12 dans les activités parentalité,

4 dans les activités en lien avec la solidarité.

257 bénévoles jeunes 12-17 ans

322 bénévoles jeunes 18-25 ans

1 274 bénévoles adultes 26-59 ans
710 bénévoles adultes de 60 ans

869 bénévoles d’activités réguliers
1681 bénévoles d’activités occasionnels

Nombre de  
bénévoles formés

~ 1 ETP

18 Centres ont contribué 
à la formation des bénévoles

BÉNÉVOLES D’ACTIVITES

LA FORMATION 
(concerne tous les types de bénévoles)

Jeunes 
bénévoles 
occasionnels 
ou réguliers 

579

bénévoles 
d’activités 

occasionnels

1 681  

personnes
159

Heures de  
bénévolat
d’activités

70 067

bénévoles
2 563

1501H

30

9

10

bénévoles 
d’activités 
réguliers

869
15
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Enjeux du territoire 
ressortant du diagnostic

Questions  
sociales

LES PROJETS LIES A DES QUESTIONS SOCIALES 
ET A DES ENJEUX SUR LES TERRITOIRES

CENTRES ENJEU DE TERRITOIRE

38 l’Accès aux droits, précarité, Exclusion,

33 le Lien Social, l’Intergénérationnel - la Cohésion sociale,

28 les Familles - la Parentalité - l’Education,

22 l’Implication des habitants - la Citoyenneté - la Démocratie,

14 la Jeunesse - les Séniors,

12 le Cadre de vie - l’Environnement - le Logement,

9 le Partenariat - la Coordination.

NBRE DE CENTRES SOIT

58 98% menent des actions d’Accès à la culture

56 95% sur l’Isolement

53 90% sur l’Éducation

46 78% sur la Lutte contre les Discriminations

46 78% sur la Lutte contre l’exclusion

43 73% sur Emploi et l’insertion

40 68% sur le Vieillissement et bienvieillir

36 61% sur l’Accès aux soins

25 42% sur le Logement et l’habitat

22 37% sur le Handicap

17 29% sur le Transport, la mobilité

12 20% d’Autres actions

ACTIONS

TOTAL

LOUPE

%

MOYENNE 
par centre
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48 Centres, soit 81%, ont des actions 
dédiées à la petite enfance

CENTRES SOIT

40 68% proposent un Lieu parent-enfant,

21 36% d’Autres actions...

10 17% un Relais Assistantes Maternelles,

2 3% un Etablissement d’accueil du jeune enfant,

5339
enfants 
(48 réponses) 

51 Centres, soit 86%, ont des 
actions en direction des 4 – 10 ans 

NBRE DE CENTRES SOIT

39 66% Accompagnement à la scolarité

25 42% ALSH et ALSH maternel

22 37% Lieu parent-enfant

15 25% Autre

9 15% nouvelles activités périscolaires, TAP... 
(réforme des rythmes scolaires, rythmes éducatifs)

7 12% Activités périscolaires hors NAP et hors ALSH
Accueil ou garderie périscolaire non déclaré DDCS

8763
enfants 
(51 réponses)

48 centres, soit 81%, ont des actions d’animation 
en direction des pré-ados de 11 à 14 ans

54% des centres sociaux indiquent que l’action contribue à renforcer la capacité à agir

46% des centres sociaux indiquent que l’action contribue à lutter contre l’isolement social

LES ACTIONS PROPOSÉES 
PAR LES CENTRES SOCIAUX

111

171
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Chez les pré-ados, 
91% des centres sociaux constatent un effet de prise de décision, 

89% constatent un effet de développement du lien social,

73% constatent un effet de lutte contre l’isolement social.

33 centres, soit 56%, ont des animations 
en direction des ados de 15 à 17 ans révolus

CENTRES SOIT

26 44% proposent des Activités culturelles,

25 42% un Accompagnement à la participation d’événements sur le territoire,

24 41% un Accompagnement de projets à l’initiative des adolescents,

23 39% un Accompagnement individuel (orientation, aide au CV, job d’été...),

19 32% des Activités sportives,

15 25% des Animations de rue,

6 10% un Accueil de jeunes avec agrément spécifique Jeunesse et Sports,

6 10% d’Autres actions...
(28 réponses)

Chez les ados, 
100% des centres constatent un effet de prise de décision

86% des centres constatent un effet de développement du lien social

57% des centres constatent un effet de lutte contre l’isolement

1327  
ados 
(28 réponses)

3242  
pré-ados 
(48 réponses)

CENTRES SOIT

38 64% proposent un Accompagnement à la scolarité,

36 61% des Activités culturelles,

26 44% un Accompagnement à la participation d’évènements sur le territoire,

24 41% des Activités sportives,

22 37% un ALSH,

19 32% un Accompagnement de projets à l’initiative des pré-ados,

17 29% des Animations de rue,

10 17% un Accompagnement pour des départs en vacances,

10 17% d’Autres activités...

47

68



8

33 centres, soit 56%, ont des actions 
en direction des ados de 16 à 25 ans,
hors agrément « jeunesse et sports »

CENTRES SOIT

24 41% ont des animations liées à la Cohésion sociale, la citoyenneté et l’implication,

23 39% à l’Avenir professionnel,

21 36% à Accès aux droits et à l’information,

19 32% au Temps libre,

18 31% aux Études et à la formation,

9 15% aux Relations parents/enfants,

7 12% à la Vie numérique,

7 12% à la Mobilité,

6 10% à d’Autres animations...

5 8% au Logement,

Chez les 16-25 ans ,
100% des centres voient un effet de prise de décision et citoyenneté

75% des centres voient un effet de développement du lien social

75% des centres voient un effet de lutte contre l’isolement

presence Adultes 
dans les actions

présence ADULTES
Moyenne 

PAR CENTRE

8447 les Loisirs 179

8007 la Culture 167

653 d’Autres actons 108

1727 Insertion prof. : accomp. individuel 64

1690 l’Apprentissage du français 38

470 Insertion prof. : accomp. collectif 30

417  les Départs en vacances 18

TOTAL 21 411

1834 
jeunes 
de 16
à 25 ans 
(28 réponses)

21 411
présences 
d’adultes 

66

363
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Actions qui visent à faciliter 
l’accès aux droits des personnes 

Thèmes des actions familles 
des centres sociaux

CENTRES SOIT

Permanence des institutions, points relais 50 85%

écrivain public 43 73%

actions pour pallier les ruptures numériques 34 58%

autres 10 17%

bornes 6 10%

veille juridique 6 10%

MSAP (Maison de Services aux Publics) 1 2%

pas d’action 1 2%

CENTRES SOIT

Sorties familiales 58 98%

Manifestations festives 57 97%

Loisirs collectifs en famille 55 93%

Actions intergénérationnelles 48 81%

Accueil parents - enfants - LAEP 43 76%

Groupes d’échanges 42 71%

Actions d’accompagnement à la scolarité 41 69%

Autres actions collectives entre familles 36 61%

Projets de départs en vacances 30 51%

Autres (Université Populaire des Parents, conférence-débat...) 21 36%

85%
des centres  
proposent des  
permanences 
d’institutions, ou 
sont points-relais
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45 Centres percoivent des financements  
au titre des dispositifs parentalité soit 76%

CENTRES SOIT

CLAS 32 54%

LAEP 29 49%

REAAP 22 37%

Autre 8 14%

Médiation Familiale 1 2%

actions liées à l’intergénérationnel 
et au « bien vieillir »

actions liées à l’apprentissage 
du français

CENTRES SOIT

développement des liens intergénérationnels 37 63%

lutte contre l’isolement social des personnes vieillissantes 34 58%

prévention santé 26 44%

développement des liens sociaux des jeunes retraités 19 32%

mobilité, 6 10%

habitat, logement, 5 8%

autre 4 7%

précarité 2 3%

60-75 ans : combien ? 1912 44

76-80 ans : combien ? 525 12

Plus de 80 ans : combien ? 218 5

(44 réponses)

49 Centres, soit 83%, proposent une action 
d’apprentissage du français pour 

1846 personnes, 

1846 
personnes
concernés 

2655 
personnes de 
+ de 60 ans 

31

60

75%
des centres  
proposent des  
actions liées à  
l’intergénérationnel 
et au ‘bien vieillir’
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 état des lieux du partenariat existant 
avec les centres sociaux en 2017

ACCUEIL des 
associations pour...

27 centres, soit 46%, ont une ou plusieurs
conventions partenariales permettant

de financer le centre social 

centres ACCUEILlent des associations... associations concernées

48% pour une fonction Service 
(photocopie, prêt de salle..) 537

13% pour une fonction Ressource 
(aide au projet, formation,...) 138

39% pour une fonction Partenariat
(activité  de l’asso qui est intégrée au centre social) 428

TOTAL 1103

LES PARTENARIATS ET LEURS MODALITÉS

Implication dans les instances 
de démocratie participative

un conseil de quartier 20 34%

un conseil citoyen 16 27%

autre 7 12%

un conseil municipal jeune 4 7%

un conseil local de développement 1 2%

39 Centres sont en partenariat avec 
des instances de démocratie 

participative, soit 66% 

1103 
associations

TOTAL

MOYENNE 
par centre



12

Partenariat avec des acteurs 
éducatifs du territoire

Éducation nationale 48 81%

Éducation spécialisée 41 69%

Autres associations éducatives 17 29%

Dans le cadre d’un Projet Éducatif de Territoire 13 22%

Autres 5 8%

Non concerné 5 8%
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957 salariés différents 
Soit 16 par structure

Nombre, par emploi, 
d’ETP moyens 

répartition des Equivalents Temps Plein moyens, 
par nature de contrats, dans l’année (152h/mois)

72%

381 CDI conventionnels

6 CDI Emplois aidés

4,7 CDI

28%

114 Contrats a duree determinee

39 CDD Emplois aidés (CUI, ...) 

68 ETP Direction, 

33 ETP Personnel d’entretien/maintenance

16 ETP Comptable 

13 ETP Secrétaire administratif.ve

92 ETP Personnel d’accueil: agent, secrétaire... (=personnel assurant la fonction d’accueil) 

202 ETP Animateur hors personnel Petite Enfance (permanents+vacataires) 

54 ETP Référent Famille 

38 ETP Référent jeunesse 

25 ETP Agent de développement social niveau I à III 

6 ETP Animateur petite enfance 

3 ETP Petite enfance : Responsable 

0 ETP Travailleurs sociaux 

LES EMPLOISLES EMPLOIS
LES EQUIPES 

salariés et ETP

ETP553

9,37

TOTAL

%

MOYENNE 
par centre
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autres types  
de contrats

Niveau de formation 
du directeur

SALARIES PAR CENTRE CENTRES REPONDANTS

49 Autres 16,3 3

45 sont Stagiaires 5 9

18 sont en CUI-CAE 1,6 11

12 sont en Service civique 3 4

8 sont Adultes relais 1,1 7

8 sont en Contrat d'avenir 1,6 5

5 en Contrat d'apprentissage 1 5

- en Contrat de professionnalisation - -

61%
de directeurs 
ont un niveau  
supérieur ou  
égal au N2

Niveau 1 15 25%

Niveau 2 20 34%

Autres 24 41%

19 directeurs.rices de centres 
suivent une formation, soit 32%

10 directeurs suivent une formation DESJEPS

2 directeurs suivent une formation regionale prise de poste

2 directeurs suivent une formation universitaire Master

1 directeur suit une formation DEJEPS

1 directeur suit une formation CAFDES

1 directeur suit une formation CAFERUIS

3 directeurs suivent une formation thematique

LA FORMATION 
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niveau de formation 
du référent famille

CHARGé.es 
d’accueil

référent.es  
jeunesse

N1 2 3%

N2 8 14%

N3 22 37%

LN3 24 41%

Sans référent  3 5%

57%
des référents 
familles ont un 
niveau supérieur
ou égal au N3

11 référents familles 
suivent une formation, soit 20%

57 centres ont du personnel
dédié à l’accueil, soit 97%,

de 1 à 3,77 ETP

34 centres ont un référent Jeunesse,  
soit 57%, de 0,2 à 2 ETP

4 référents familles suivent une formation VAE DEJEPS

4 référents familles suivent une formation Régionale ACF

2 référents familles suivent une formation DEJEPS

1 référent familles suit une formation VAE Educateur Spécialisé

6 niveau II

8 niveau III

16 niveau IV

4 Sans Diplôme

(34 réponses)
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Salariés ayant suivi 
une formation (44 réponses)

173 SALARIÉS FORMÉS

47 formations thématiques

22 formations diplômantes

16 formations sur les thématiquesde l’accueil et de l’accès aux droits

15 formations sur la thématique du LAEP

8 préparations aux concours de fonction publique

6 VAE

5 formations à l’animation, BAFA et BAFD

Budget total 26 671 000€

Moyenne 444 500€

FINANCES

4 Salariés par centre
ont suivi une formation

CAF
25%

DIVERS
4% ETAT

4%

Commune 
64%

Participation
usagers  

3%
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17 Centres (60%) font part d’un engagement sur la construction de projets

23 Centres (82%) font part d’un engagement sur le bénévolat du Centre

9 Centres (32%) font part d’un engagement sur le bénévolat externe

10 Centres (10%) font part d’un engagement sur la création d’association

engagement 
des jeunes  (46 réponses)

initiatives soutenues  
par le centre social

28
Centres 
indiquent 
l’engagement 
des jeunes

CENTREs %

Aucun jeune ou non concerné 11 24

Moins de 10% 14 30

Entre 10% et 20% 10 22

Entre 20% et 50% 3 6

Plus de la moitié 1 2

Ne sait pas répondre 16 35

189 initiatives prises par les habitants soit 4 par centre

158 initiatives prises par les collectifs d’habitants soit 3 par centre

MESURE DES EFFETS

JEUNESSE

CITOYENNETE

47
Centres 
soutiennent
les initiatives
d’habitants

TOTAL

LOUPE

MOYENNE 
par centre
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37 135
personnes 
informées ou 
accompagnées 
dans le cadre de  
l’accès aux droits

Personnes

Informé pour un accès aux droits 24 192

Accompagné pour un accès aux droits 12 943

TOTAL 37 135

- Chargés d’accueil, plus largement impliqués 

- Permanences

ecrivain public 
services sociaux  
CIDF  
CAF

- Référent famille deuxieme niveau 

1 Animations, ateliers de quartier, évennementiel

2 Amélioration du cadre de vie

3 Initiatives impulsées par le conseil citoyen

4 Solidarité / entraide

5 Parentalité

293 débats organisés par 51 centres,
avec 4 532 participants

Thèmes principaux
Valeurs de la république, laïcité, lutte contre les discriminations, droits, citoyenneté
Parentalité, éducation, usage du numérique
Santé, bien être, addictions

ACCÈS AUX DROITS

types 
d’animations

débats 
rencontres thématiques

personnels 
impliqués 

629
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partenaires 
impliqués (20 réponses)

Partenaires techniques

CAF
CCAS 
SSD 
Justice 
Associations spécialisées

Partenaires financiers

CAF 
Villes 
Etat 
Politique de la ville 
Region 
Departement 
CNAV

Partenaires politiques

Analyses réalisées à partir de 59 questionnaires 
enregistrés sur un total de 62
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29 centres proposent des accueils réguliers en soirée, 
sur une amplitude de 18h à 23h

CENTREs ouvrent en soirée le...

17 Lundi
23 Mardi
20 Mercredi
22 Jeudi
18 Vendredi

22 centres proposent un accueil tout public 
11 centres proposent un accueil spécifique aux JEUNES

  

 

1 Centre sur 2
assure un 

accueil régulier 
en soirée

amplitude d’ouverture  
hebdomadaire

Amplitude d’accueil hebdomadaire 
assurée par les équipes des centres sociaux

Minimum 31h

Maximum 98h

Minimum 31h

Maximum 74h

7 Centres à 40h
6 Centres à 42h
2 Centres à 74h

ANALYSE DU QUESTIONNAIRE LOCAL

TOTAL

%

MOYENNE 
par centre

51H
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 35 centres bénéficient d’une connexion Wifi 

25 centres sociaux offrent une connexion Wifi au public 
8 centres envisagent une installation Wifi à court terme

connexion 
wi-fi

29 centres proposent  
des accueils réguliers le week-end

CENTREs ouvrent Le...

26 samedi
3 DIMANCHE

25 centres proposent un accueil aux familles 
20 centres proposent un accueil spécifique aux JEUNES (activités, ateliers...)

Amplitude d’accueil LE WEEK END 
assurée par les équipes des centres sociaux

59%
bénéficient  
d’une  
connexion Wifi
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